

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Ordinului ministrului justiției cu privire la
modificarea Regulamentului privind atestarea mediatorilor,
aprobat prin Ordinul ministrului justiției nr. 648/2015

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului
Prezentul proiect, a fost elaborat de către Ministerul Justiției în colaborare cu Consiliul de mediere.
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite
<p>Potrivit art. 8 lit. c) și art. 10 alin. (1) lit. h) din Legea nr. 137/2015 cu privire la mediere, Regulamentul privind atestarea mediatorilor se aprobă de Ministerul Justiției după consultarea Consiliului de mediere, iar examenul de atestare a mediatorilor se organizează de către Consiliul de mediere.</p> <p>Astfel, crearea și funcționarea Comisiei de atestare, procedura de organizare și modul de desfășurare a examenului de atestare a mediatorilor, procedura de contestare a rezultatelor examenului, modul de eliberare a atestatului de mediator, precum și procedura de recunoaștere a certificatelor și atestatelor sunt prevăzute în Regulamentul privind atestarea mediatorilor, aprobat prin Ordinul ministrului justiției nr. 648/2015.</p> <p>Totodată, din practica de organizare și desfășurare a examenelor de atestare a mediatorilor (de 2 ori pe an), Consiliul de Mediere a identificat mai multe deficiențe, cu care se confruntă în activitatea sa și care nu pot fi remediate decât prin modificarea Regulamentului privind atestarea mediatorilor. Deficiențele identificate vizează în special admiterea la examenul de atestare, termenii rigizi privind organizarea și desfășurarea probelor examenului, modalitatea ineficientă de notare a candidaților, lipsa exigențelor privind comportamentul candidaților în timpul examenului și a efectelor în caz de fraudă, componența și modul de constituire a Comisiei de atestare a mediatorilor, etc.</p> <p>Astfel, la elaborarea proiectului au fost luate în considerare propunerile de modificare înaintate de Consiliul de Mediere, formulate în vederea excluderii problemelor constatate în urma desfășurării examenelor de atestare și având în vedere practicile de accesare în profesie aplicabile altor liber-profesioniști din domeniul justiției.</p> <p>În acest context, aprobarea modificărilor propuse, vor contribui la îmbunătățirea mecanismului de accesare în profesia de mediator, aducând claritate candidaților privind modul de prezentare a dosarelor și de admitere la examenul de atestare, precum și modalitatea de organizare și desfășurare a examenului de atestare a mediatorilor.</p>
3. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
Cele mai importante modificări propuse vizează modul de prezentare a dosarelor și de

admitere la examenul de atestare, dar și modalitatea de notare a candidaților, atât la proba scrisă, cât și cea verbală.

Astfel, candidații pentru a fi admiși la examenul de atestare vor prezenta Consiliului de mediere *dosarul de participare*, care include următoarele acte:

- a) cererea de admitere la examenul de atestare, care va include consimțământul privind prelucrarea datelor cu caracter personal;
- b) copia buletinului de identitate;
- c) copia diplomei de licență sau a echivalentului acesteia;
- d) copia certificatului ce confirmă absolvirea cursurilor de formare inițială;
- e) cazierul judiciar, valabil la data depunerii dosarului;
- f) certificatul medical psihiatric și cel narcologic, eliberat cu cel mult 45 zile înaintate de data desfășurării examenului de atestare;
- g) declarația pe propria răspundere privind lipsa instituirii unei măsuri de ocrotire judiciară sub forma tutelei;
- h) declarația pe propria răspundere privind reputația ireproșabilă.

Lista actelor a fost completată cu declarația pe propria răspundere privind reputația ireproșabilă. În acest context, modificările propuse vor crea condiții pentru a admite în profesie persoane bine pregătite și integre.

De asemenea, a fost modificată și *marja de promovare* a probei scrise și a celei verbale, care reprezintă *minim 25, respectiv 23 de puncte* acumulate din maximum de 30 de puncte. Lucrarea candidatului se notează prin atribuirea punctelor de la 1 la 10 pentru fiecare subiect. Fiecare membru al Comisiei indică punctajul total al celor 3 subiecte în tabelul de notare. Punctajul final al probei scrise/verbale obținut de către candidat reprezintă media aritmetică a punctajului total oferit de fiecare membru al Comisiei de atestare.

Totodată, proiectul propune o procedură echilibrată de desemnare a membrilor în Comisia de atestare prin modificarea componenței nominale și numerice a Comisiei de atestare. Respectiv, vor fi numiți câte 2 membri din partea Consiliului de mediere, desemnați în baza principiului rotației și 2 formatori, care au participat la cursurile de formare inițială a mediatorilor, aleși în mod aleatoriu de către Consiliul de mediere, din lista formatorilor acreditați. Reprezentantul Ministerului Justiției, rămâne a fi desemnat prin Ordin al ministrului justiției.

Se propune reducerea numărului total al membrilor Comisiei de atestare de la 7 la 5 pe motiv că examenul de atestare se desfășoară atât în prezența membrilor Comisiei de atestare, cât și a observatorilor. Numărul de 5 membri ai Comisiei de atestare asigură reprezentarea optimă a Consiliului de mediere, formatorilor în domeniul medierii și Ministerului Justiției. În același timp este asigurată și cerința posedării experienței

necesare și suficiente în domeniu medierii de către membrii Comisiei de atestare.

Adițional, se propune modificarea perioadei examenului ce va fi organizat în toamnă, optându-se pentru lunile „octombrie-noiembrie” și nu lunile „septembrie-octombrie”. Or, din practicile de până acum s-a demonstrat că, în luna septembrie este dificilă organizarea examenului de atestare, deoarece perioada corespunde zilelor de odihnă și concediilor din lunile august-septembrie. Respectiv, acest fapt periclitează respectarea termenilor strict prevăzuți de regulament pentru a organiza examenul.

Una dintre modificările importante este și norma potrivit căreia „*Candidatul, care nu a promovat de două ori examenul poate fi admis la examenul următor numai după absolvirea repetată a cursului de formare inițială*”, deoarece s-a apreciat că imposibilitatea de a promova examenul de 2 ori demonstrează nivelul de pregătire insuficientă al candidatului.

4. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea prezentului proiect nu necesită cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat.

5. Modul de incorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Modificările propuse urmează a fi aprobate prin Ordin al ministrului justiției, avînd caracter de act normativ subordonat Legii nr. 137/2015 cu privire la mediere și nu contravin acesteia.

6. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În scopul respectării prevederilor *Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional*, proiectul Ordinului de modificare a Regulamentului privind atestarea mediatorilor, aprobat prin Ordinul ministrului justiției nr. 648/2015 este plasat pe pagina web oficială a Ministerului Justiției www.justice.gov.md compartimentul „*Transparența decizională*”, directoriul „*Proiecte de acte normative*”, „Registrul proiectelor de acte normative” și pe platforma www.particip.gov.md.

De asemenea, conform prevederilor art. 20 al *Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative* elaborarea prezentului proiect de ordin a fost demarată odată cu publicarea pe pagina web-oficială a Ministerului Justiției la compartimentul „*Transparența decizională*”, directoriul „*Proiecte de acte normative*” » „Registrul proiectelor de acte normative” a ANUNȚ-ului privind inițierea procesului de elaborare a proiectului de Ordin al ministrului justiției cu privire la modificarea Regulamentului privind atestarea mediatorilor aprobat prin Ordinul ministrului justiției nr. 648/2015 (nr. de ordine 752).